

ВЕТЕР ВРЕМЕНИ

Георгий МАРКОВ,
первый секретарь правления Союза писателей СССР,
Герой Социалистического Труда

Сегодня, когда весь советский народ с огромным подъемом встречает открытие XXV съезда КПСС, особенно важно осмыслить те перемены, те достижения буквально во всех областях народного хозяйства, которые ознаменовали минувшее пятилетие.

Общественная и литературная работа дает мне возможность много ездить по нашей стране и зарубежным странам. Как депутат Верховного Совета СССР, я тесно связан с избирателями, с их заботами и проблемами. Как писатель, верный своей теме — Сибири, я каждый год возвращаюсь к этому живительному источнику, питающему мое творчество, — и в поисках жизненного материала, и для осмысления происходящих здесь процессов. Вот почему из года в год, наблюдая жизнь предприятий, строек, колхозов и совхозов, я могу с уверенностью говорить о больших, радостных переменах.

Они касаются не только Сибири. Казахстан и Азербайджан, Прибалтика и Поволжье — всюду, где мне приходилось бывать, та же впечатляющая картина социализма.

Я говорил об изменениях — это не совсем точное слово, когда речь идет, например, о внешнем облике наших городов. Многие из них стали просто неузнаваемы, как бы родились заново.

Особенно ярко этот процесс заметен в тех местах, которые я знаю давно, с юности. Вот Бийск, районный центр Алтайского края, за последние годы превратился в крупный современный город с широкими проспектами, многоэтажными домами. А мой родной Томск, когда-то сплошь деревянный, украшенный знаменитой резьбой? Он тоже вырос и вширь и вверх, но не утратил при этом своего обаяния. Современные комфортабельные

дома дружелюбно соседствуют со старинными, и Томск как бы с интересом всматривается в свое прошлое, в свою историю. Украсил город и новый подарок томицам — Дворец спорта и зрелищ.

Долгие годы я провел на комсомольской работе в Новосибирске. И в ту пору город рос стремительно, но собственный характер, свой индивидуальный стиль он приобрел именно за последнее время. Сейчас это гигант, с населением, перешагнувшим миллион человек, с мощной индустрией, со всемирно известным академгородком, вызывающим восхищение даже у закоренелых скептиков из-за рубежа.

Да, «внешний рисунок» городов, деревень — весь пейзаж стал неузнаваем, но еще важнее те внутренние изменения в нашей жизни, которые «не ухватишь на глаз». Недавно один читатель обратился ко мне со своими размышлениями о том, как далеко отодвинулось от нас не такое уж, казалось бы, далекое прошлое: классовое неравенство, национальная рознь. Наше общество — общество действительно равных людей, и это одно из важнейших наших достижений.

Наше общество — общество высокой культуры. В проекте ЦК КПСС к XXV съезду есть такие строки: «Обеспечить дальнейшее повышение роли социалистической культуры и искусства в идейно-политическом, нравственном и эстетическом воспитании советских людей, формировании их духовных запросов». Это благодарная и насущная задача — ведь интерес к культуре огромен, обусловлен всеобщим ростом образования. Во время своих поездок я всегда захожу в библиотеки, книжные магазины, клубы и своими глазами вижу колоссальное стремление людей к культуре. Как ни

много мы делаем в этом направлении, но не исчерпаны все резервы и многое еще предстоит сделать. Растет среди самых широких читательских кругов авторитет советской литературы. А значит, и повышается ответственность писателей за свой труд, свое слово. Тот факт, что на праздник литературы в Джамбулской области, в степи, собрались 45 тысяч человек, что в Актюбинске, на празднике животноводов, послушать писателей пришли и съехались из области 130 тысяч труженников, говорит об огромном значении советской литературы для нашего народа.

Соединение социальных сдвигов и достижений научно-технической революции дает новый, качественно иной сплав. Недаром мы говорим, что живем в эпоху зрелого социализма, опираясь на завоевания которого, мы идем к коммунизму. И огромная роль в решении новых задач принадлежит советской литературе. Тема труда, образ человека труда необыкновенно дороги нашим писателям. Весомый вклад в разработке этой темы принадлежит москвичам.

Роль Москвы в жизни нашей страны вообще трудно переоценить. Столица — центр, излучающий энергию во все концы нашей Родины, всей планеты. Сюда собираются все самое лучшее, здесь обобщается опыт и отсюда вновь расходится по тысячам радиусов. В этом — сила Москвы. И поэтому отношение к ней — особое, исполненное большой любви, но и большой требовательности.

Повсюду можно встретить московские машины, московские товары. Повсюду можно увидеть книги московских писателей, картины московских художников, фильмы московских киностудий. Повсюду работают бригады московских наладчиков, строительные отряды московских студентов, коллективы московских артистов. И повсюду они встречают желание научиться у них, почерпнуть новос. Это ко многому обязывает москвичей.

Сейчас, в день открытия XXV съезда, подводя итоги своим наблюдениям, я рад повторить слова Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева о том, что в нашем обществе «людям легко дышится, хорошо работаетя, спокойно живется».